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LENGUAJE ALGEBRAICO

Exceptuando la quimica, la fisica o la musica, en ninguna otra ciencia o arte como en el algebra ha influido tanto en
su desarrollo la adopcion de una simbologia adecuada. A lo largo de los siglos se ha ido configurando un conjunto
especifico de simbolos y nimeros que permiten expresar y homogeneizar toda la teoria existente. Este amplio
conjunto recibe la denominacién de lenguaje algebraico. (Alfonso, 2009).

El uso del lenguaje algebraico nos permite traducir enunciados coloquiales a expresiones algebraicas, las cuales nos
dan pauta a resolver problemas de la vida cotidiana. Hasta el momento has realizado problemas que implican
operaciones basicas como lo son: suma, resta, multiplicaciéon y division. Estas operaciones también contintan
utilizandose en el lenguaje algebraico, pero con otras palabras que hacen referencias a las mismas operaciones, tal
y como se observa en la siguiente tabla:

SUMA RESTA MULTIPLICACION DIVISION
Cociente
Aumentar Disminuir Producto o
e Dividido
Mayor que Menor que Multiplo g
, , Proporcion
Incrementar Diferencia Veces Razén
Mas grande gue ' Doble/Triple/Cuadruple/etc.
g d Perder o perdida P P Mitad/Tercera/Cuarta/etc.

Probablemente ya habias escuchado estas palabras, pero no sabias a que se referian cada una de ellas porque casi
no las utilizamos, sin embargo, cuando escuchas la expresidon "aumenta 3 quetzales a la cuenta" sabes que debes
realizar una suma. Puedes revisar las siguientes tablas que muestran algunos ejemplos de como se pueden usar las
expresiones anteriores:

EXPRESION
Suma ALGEBRAICA
Cuatro mas que un nimero Xx+4 Resta
La suma de dos nimeros z+y . : :
; Ladiferenciaentre dos niumeros X=y
Un nimero aumentado en9 y+9 : .
: z Cuatro reducido por un nimero 4-x
Un nimero sumado a otro numero X+y : g
. ; ) Un niamero reducido por 5 X-5
Cinco mas un numero 5+y »
Nueve menos que un numero x-9
Siete restado de un nimero x=7
Ocho menos un numero 8-x
Division
A = Un ndmero dividido entre 5 X &
Multiplicacion y BE=3
Tres multiplicado por dos 3(2) Ocho dividido entre un nimero 8 s8R
El producto de dos nimeros Xz §
El doble de un numero 2y El cociente de dos numero F 0Xx +2Z
Un cuarto de un nimero Yax . . X 1
Cuatro por un numero 4y La mitad de un nimero 2 2 32%

También puedes observar el siguiente video, para complementar lo antes
expuesto. Para ello, escanea el codigo QR.

-: g M —5 .
n = = T
. %'-l_‘_":!.lﬂ— 'llm 7,
owcons 1—4 1" | —e® ' 1m
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EXPRESION ALGEBRAICA

Cualquier combinacion de numeros representados por letras o por letras y cifras, vinculados entre si por las
operaciones de suma, resta, multiplicacién, divisidn, potenciacion y radicacion.

x+2y

2x3y+3:x+: }'3—i+}=2

I e .2
¥ 3x—y —3'»1";-%—; —5xy:z

IIMPORTANTEL Para el estudio del presente tema, se consideraran expresiones algebraicas en las que intervienen
solamente nimeros reales.

Expresiones algebraicas

.. |

Racionales Irracionales
No hay letras afectadas por el Hay por lo menos una
signo radical letra afectada por el
signo radical
Ejemplo: Jx+ 3x2

‘ }

Fraccionarias Enteras
Hay por lo menos una No hay letras en el
letra en el divisor. divisor.

Ejemplo: 2x +

¥ +1 Ejemplo: 2x2y +xyz+7

OPERACIONES ALGEBRAICAS

SUMA Y RESTA

Identificar un monomio y realizar las operaciones de suma, resta, multiplicacion y division permite prepararse para
las operaciones mas complejas del Algebra. Antes de iniciar su estudio, te recomendamos que repases las
propiedades de los exponentes y raices.

PRODUCTO Y COCIENTE

El resultado de la multiplicacién (division) de monomios es otro monomio que tiene por coeficiente el producto

(cociente) de los coeficientes y cuya parte literal se obtiene multiplicando (dividiendo) las potencias que tengan
igual base, es decir, sumando (restando) los exponentes teniendo en cuenta los signos.

Previo a que aprendas el tema debes dominar la Ley de Exponentes. A
continuacién, encontraras un Cédigo QR que debes escanear para ingresar al
video tutorial.

ll III

. .|'I |:' I
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POLINOMIOS

Aplicando algebra podemos pasar del niumero al simbolo, de lo particular a lo general. La riqueza que posee el
lenguaje algebraico nos facilita obtencidon de relacidon, propiedades y encontrar solucién a los problemas que nos
plateen. Para trabajar en matematica sin mayor dificultad, se debe operar convenientemente con expresiones
algebraicas de forma; tal que, se puedan transformar en otras expresiones equivalentes. Estas mas faciles de
resolver. En el campo de la ingenieria, al momento de realizar el modelado matematico de un problema, es
frecuente obtener un polinomio. Para encontrar la solucién de la situacién planteada es necesario conocer las
“raices” de dicho polinomio.

Recordemos que un Polinomio es una suma algebraica de monomios de distinto grado.

Por ejemplo:
x* 32 +2y+1

Durante el desarrollo de este tema nos referiremos a polinomios donde la parte literal esta constituida solamente

por una variable elevada a cualquier exponente natural.

Los polinomios que se estudiaran son expresiones algebraicas de la forma:
P _ n n—1 o+ 2
(x)=a,x" +a,_x vt ayxT +aix +ag

En donde:
e a,.a, ..., son numeros reales llamados coeficientes.

* a, es el coeficiente principal.
¢ a, es el término independiente.

e x es lavariable, también conocida con el nombre de indeterminada.

o Los exponentes n,n—1,...,2,1,0, son nimeros naturales.

« n es el grado del polinomio y se indica grado(P(x))=n.

Por ejemplo:
v Q(x)=3x5—7x3+2x2+1 es un polinomio de grado 5, que tiene coeficiente
principal as; =3 y el término independiente es g, =1.

¥ G(x)=2 es un polinomio de grado cero.

¥ S(x)=0 se llama polinomio nulo y no tiene grado.

PLAN FIN DE SEMANA B Cuarto BACO - Matemdtica IV BIMESTRE I
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FUNCIONES POLINOMICAS

P(x)=ax"+a, x" " +.. +ax’ +ax+a,

Cada polinomio tiene asociada una funcién polindmica f con dominio y

codominio en R, definida por la férmula:

n-1

f(x):a”x”+an_lx +...+a2x2+a.|x+ag.

éPARA QUE NOS SIRVEN?

Cuando se recogen los datos de un experimento se obtiene una nube de
puntos que deben ser estudiados, en la imagen se ve coOmo un programa
ajusta esa nube a distintas funciones polindmicas (curvas de regresion),
indicando la bondad del ajuste en cada caso.

Las funciones polindmicas son [
aquellas cuya expresion es un
polinomio como, por ejemplo:

f(x)= 3x*—5x+6

Se trata de funciones continuas cuyo dominio es el conjunto de los
numeros reales. En la grafica de abjo se pueden ver las gréaficas de las
funciones polindmicas de grado menor que 3, que son las que se
estudiaran en esta quincena.

Observa la forma segun su grado:

a. las de grado cero como f(x) = 2, son rectas horizontales;

b. las de grado uno, como f(x) = 2x + 4, son rectas oblicuas;

c. las de grado dos, como f(x) = 2x?+4x+3, son parabolas
cuyo eje es paralelo al de ordenadas.

Para la funcidn del inciso b y c; se realizan los calculos correspondientes
para encontrar los pares ordenados (X, y).

Estos son los puntos que se colocaran en el plano cartesiano en los ejes x e y.

Al unirlos, se forma la grafica correspondiente a cada funcion.

BIERCICIO 01: desarrolla y grafica cada funcion como corresponda. Practiquemos la representacion grafica de
funciones polindmicas. A continuacién, en cada caso haremos una tabla de valores y comprueba que los puntos
obtenidos son de la grafica.

1) fx)=3 2) f(x) = —2x +3 3) f(x) = x*—x+2 4) fx)=x-3

5) f(x) =x*-2 6) f(x)=—5 7) fOO) =x*—3x+1 8) f(x)=—x+4

9) f(x) = x +10 10) f(x) =% 11) f(x) =3 +x 12) f(x) = x® —2x2 + 1
13) f(x) = x* +1 14) f(x) = x+1 15) f(x) = 2x

BIERCICIO 02: realiza en papel milimetrado cada una de las graficas del EJERCICIO 01, encontrando sus pares
ordenados sustituyendo la variable en la ecuacién utilizando los nimeros del -20 hasta el 20. Al finalizar ordena tus
hojas y guardalas en un folder con gancho (primero la hoja en la cual realizaste tu tabla de valores (x, y) y luego la
hoja milimetrada correspondiente); coldcale su respectiva caratula y presenta a tu catedratico/a.

EJERCICIO 03: tu catedratico/a te proporcionara 15 funciones mas. Con ellas debes realizar el mismo
procedimiento descrito en el EJIERCICIO 02, con el cual trabajaste las funciones del EJERCICIO 01.

PLAN FIN DE SEMANA B Cuarto BACO - Matemdtica IV BIMESTRE I
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IGUALDAD DE POLINOMIOS

Los polinomios:

n—1

P(x)=a,x" +a, x" ' +...+ax* +ax+a,

O(x)=b,x" +b, X"+ . +bx’+bx+h

son iguales si:
+ tienen el mismo grado, es decir n=m
e a,=b, . a1 =byy. o . ag=hy
Ambos polinomios tienen el mismo grado y los coeficientes de cada uno de los términos del miso grado son iguales.
Por ejemplo:
P(x) = 2x3 —5_."62 +3x—8

Q(x) = 3x —8 —5x% + 2x3

Como puedes observar este el polinomio P(x) y Q (x) son iguales.
Poseen mismos términos de mismo grado. Estos se encuentran en distinto orden, pero son los mismos.

EJERCICIO 04: desarrolla y verifica la igualdad de los siguientes pares de polinomios. Escribe en el subrayado si
son o0 no; iguales.

1) 2) 3)

S(y) = 5y*+2y3 —4y? +2
R(y) = 2y3 +5y* +2 —4y?

4)
M(x) = 2x*+ 5x3 — 4x% + 105
N(x) = 3x3 + 5x* + 100 — 4x2

7)
T(x) = 2x2—20
P(x) = —20+ 2x3

10)
T(x) = 33x*+ 66x3 + 15x — 9x?
U(x) = —15x + 66x3 + 33x* + 9x?

13)
A(w) = 10w — 20w? — 30w* + 40
B(w) = 40 — 30w* + 10w — 20w?

P(z) = —4z*—20z3 — 1525 - 30
Q(z) = —20z% — 30 — 1525 — 4z*

5)

S(b) = 32b* — 16b% — 4b2 + 2b

U(b) = 16b3 + 32b* + 2b — 4b?
8)

F(x) = 4x3 +2x5 — 7x714x

G(x) = 2x5 + 4x3 — 14x + 7x7
11)

M(x) = 3x* —12x3 + 45 + 9x°

N(x) = 9x3 + 75— 12x2 + 3x°
14)

C(x) = 35x — 15x3 — 20x* + 10
D(x) = 10 —20x* + 35x — 15x3

T(a) = 5a* + 2a® — 4a? + 2a
U(a) = 2a3 + 5a* — 2a + 4a?

6)
S(w) = 26w — 13w? — 52w* + 104
U(w) = 104 — 52w* + 26w — 13w?

9)
Q(x) = 14x — 7x% — 21x* + 28
0(x) = 28 — 21x* + 14x — 7x?

12)
L(x) = 22x* +23x3 — 11x2 — 12x
M(x) = 23x3 + 22x* — 12x + 11x?

15)
M(x) = 17x —13x% — 11x*+ 59
N(x) = 59 — 11w* + 17w — 13x2

VALOR DE UN POLINOMIO

El valor numérico de una expresién algebraica en general (y por supuesto de un polinomio en particular) es el
resultado que se obtiene al asignar un valor determinado a su variable y realizar la operatoria correspondiente. En
otras palabras, si tu catedratico/a te pide que determines el valor numérico de tal o cual expresidon algebraica, sera
necesario que te indique como parte de las indicaciones, el valor que debes asignarle a la variable de la misma
expresion algebraica.

PLAN FIN DE SEMANA . Cuarto BACO - Matematica IV
Bueno es el SENOR para los que en El esperan, para el alma que le busca. Lamentaciones 3:25

BIMESTRE I



CBS - Colegio Bautista Shalom 9de 19

Se llama valor numérico de un polinomio P(x) en x=k, 3| valor que toma el polinomio cuando se reemplaza x por
k.

Si...
P(x)=a,x" +a, X"+ +ayx* +ax+a,
..entonces el valor de P(x) en x=k es;
P(k)=ak" +a, k" +...+ak* + ak+ay .
Por ejemplo:
P(x)=2x' +3x +5x+8 T =22 432745248
284344 +10+8

16+12+10+8
46

cuando x =2

BIERCICIO 05: desarrolla y verifica el valor numérico de los siguientes polinomios. En el subrayado coloca tu
respuesta y al finalizar el ejercicio.

3(2)* - 2(2)°+3 =

1)3x2—2x3+3 con x=2 3(4)— 2(8)+3 = Valor del Polinomio = —1
12- 16+ 3 =
2) x3 —20 con x =10 3)2a%*—-3ab?+1 cona=5 4) 10w? + 3w® — 5w? + 2w — 10
b= 3 conw =1
5)2x2+3x3 -2x+1= 6)x*—2x+3= 7N x> —3x—-5=
conx = —3 conx =-10 conx =5
8)2x*—5x3 —x?+3x—1= 9)5a—2b+3c—d= 10) 3y3 — 2y? + 32y =
conx =2 cona=-20 conb =15 cony =—4
conc=35 cond=-3

¢OUE SUCEDE EN EL CASO DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS CON MAS DE UNA VARIABLE?

Para poder realizar correctamente el ejercicio, al igual que en el caso anterior, siempre debe ser especificado el
valor numérico que se le asigna a cada variable; de otro modo no hay posibilidad alguna porque si se da para una
sola de las variables, pero no para las dos, o tres que tenga, nunca se podra operar totalmente hasta llegar

al resultado final, vale decir, un valor ciento por ciento numérico, sin ninguna expresién literal. Analiza los siguientes
ejemplos:

Hallar el valor numérico del siguiente polinomio, para x= 1
x3+3x2 —2x — 6 =
(D3+3()2-2(1)—-6=
1+3-2-6=
4-8=—4

El valor numérico de x% + 3x? — 2x- 6, para x = 1, es de -4.

PLAN FIN DE SEMANA B Cuarto BACO - Matemdtica IV BIMESTRE I
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Hallar el valor numérico del mismo polinomio anterior, pero esta vez para x = -1.

Procedemos igual que en el caso anterior, pero en vez de 1 sustituimos con -1. Hay que ser muy cuidadoso,
especialmente con regla de los signos al operar.

Veamos como quedaria:
x3+3x2 —2x — 6 =

(-1D3+3(-1)2-2(-1)—6=

~1+3+2-6=
5-7=-2
EJERCICIO 06: completa la siguiente tabla:
X,y 7x - 5y x + 3y 3y-2xy + 8
x=0,y=1
x=-1,y=1
x=-1,y=-1
x=2,y=-1
x=-2,y=0
xX=4,y=-2
= 1 y= 1
3 3
1
X=2y=—=
y 2
BIERCICIO 07: completa la siguiente tabla:
a b az- b3 0,5a+0,3b 3 7
Ca-Lp
5 10
-2 5
011 _0,2
3 _1
4 3
0 -1
-4 -3
1 0
2
PLAN FIN DE SEMANA Cuarto BACO - Matematica IV BIMESTRE I
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-0,2 0,2

5 10

EJERCICIO 08: desarrolla y calcula los valores numéricos de los siguientes polinomios. Escribe en el subrayado tu
respuesta.

Cuandox =2,5,7,-3y0 (del inciso 1 al 5); y con: x = -3 (del inciso 6 al 10).

3+xY 3+ x? X’ x Y (3+x)
1) (5) 2%, Y3+ 4)3+ £5j 5)
6) 2x +1 7) (2x)% -1 8) (2x + 3)° 9) 2 (3x)° 10) 26+_3XX

OPERACIONES CON POLINOMIOS

SUMA Y RESTA DE POLINOMIOS

La suma de dos polinomios P(x) y Q(x) es g polinomio P(-‘HQ("]'que se obtiene sumando los monomios semejantes
que se encuentran en P(x)y 0(x).

Por ejemplo. Sean los polinomios:
P(x) =—3x* + 2x* — 8 — x3 +%x
Q(x) = —5x* — 10 + 3x + 7x3

Para sumar dos polinomios, hay que 2x% - x3 -3x2+1/2x - 8
sumar entre si los coeficientes de los +

términos del mismo grado. El resultado
de sumar dos términos del mismo grado
es otro término del mismo grado.

(el polinomio A ordenado y ccmpleto)

SSx4 + 7x3 4+ 0x2 + 3x - 10 (el polinomio B ordenado y completo)

3x4 +6x3-3x2+7/2x - 18
Si falta algun término de alguno de los
grados, se puede completar con 0, como en el ejemplo en el segundo polinomio se completd con 0x2. Y se los suele
ordenar de mayor a menor grado, para que en cada columna queden los términos de igual grado.

7
P(x) +Q(x) = —3x* + 6x3 — 3x? +E x — 18

Realizando la suma sin ordenar los términos semejantes con semejante...

En este caso, basta con sumar entre si los términos semejantes no importa cdmo se disponga a los polinomios. Si
los vamos a colocar uno sobre otro, tenemos que ubicar en la misma columna a los semejantes, pero no hace falta
que estén ordenados por grado, ni completos los polinomios, ya que se puede dejar el espacio del grado que falta y
eso nos indica que alli no hay nada que sumar.

Por ejemplo:

Lo que hacemos es colocar el primer Ay 1+ %4 _ 153
polinomio P(x) tal como se presenta, y
cuando puse el otro polinomio abajo,
cuidé de acomodar sus términos segun
los de arriba, para que coincida el grado
y asi queden en columna los términos 3x-3x*- 1-5x3 + 3x2
semejantes. Como el polinomio Q(x) no

(desordenado e incompleto)
+

7x - 5x4 + 3x2 (desordenado e incompleto, pero "acomodado")

PLAN FIN DE SEMANA ; Cuarto BACO - Matematica IV BIMESTRE I
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tenia término de grado 0 y de grado 3, quedd el espacio libre debajo de esos términos de P(x). Y luego, como Q(x)
tenia término de grado 2, y P(x) no, a ese término lo ubicamos al final de todo para que quede claro que no lo
estamos sumando con nada.

Asi, se pueden acomodar de cualquier manera, mientras que en la misma columna queden siempre términos
semejantes (de igual potencia o grado en polinomios de una sola letra como éstos).

Otra forma de disponer como sumar polinomios...

Se suelen sumar los polinomios en un "mismo renglén".

1
P(x) = 3x? + 2x* — 8 — x* +ox
Q(x) = —5x*—10+3x + 7x3
Para calcular P(x) + Q(x):

Los colocamos entre paréntesis, sumando:

(-3x2+2x*-8-x3+1/2x) + (-5x*- 10 + 3x + 7x3) =
Quitamos los paréntesis:

-3x2+ 2x*-8-x3+1/2x-5x*-10 + 3x + 7x3 =

Al quitar paréntesis que tienen un signo "+" delante, o que no tienen nada delante (lo que equivale a tener un signo
"+"), los términos quedan con el mismo signo que tenian.

Juntamos los términos de igual grado...

Ahora, sumamos entre si los coeficientes de los términos que poseen igual grado. En ocasiones, se prefiere hacer un
paso previo para cambiar el orden de los términos, colocando juntos a los términos que son de igual grado, y
sumarlos luego en otro paso. Se puede cambiar el orden de los términos por la Propiedad Conmutativa de la suma
(@a+b=b+ a).

2x*-5x*-8-10-x3 + 7x3+ 1/2 x + 3x - 3x%2 =

Asi, se pueden ver juntos los términos que hay que sumar: los dos primeros que son de grado 4, los nUmeros que
estan solos, los de grado 3, los de grado 1, y se ve que de grado 2 hay uno solo y entonces no se lo podra sumar
con nada. Y ahora, sumamos entre si los términos de igual grado:

Para las x*: "Junto" 2x* - 5x* = -3x4.

Previamente se ha mencionado que "sumamos" los coeficientes, pero 2 + (-5) es lo mismo que 2 - 5, entonces, ya
no hace falta pensar en que "sumamos". A partir de ahora, cuando "juntamos", lo que realmente estaremos
haciendo es "hacer la cuenta" entre sus coeficientes, y ya no se colocaréd el signo de suma entre los términos,
porque es igual si no esta. Es algo que debes saber ya desde que en el ciclo basico aprendiste a sumar numeros
enteros.

El término 2x* es positivo, porque en el polinomio estaba sumando. El signo del coeficiente de cada término es el
signo que tiene adelante el término. Por la misma razon, el término -5x* es negativo, porque en el polinomio estaba
restando: tenia un signo menos adelante.

Para los "nimeros solos" (términos independientes o de grado 0): - 8 - 10 = -18

Para las x3: "Junto" -x3 + 7x3 = 6x3. (Recordemos que -x3 es lo mismo que -1x3. Entonces la cuenta entre los
coeficientes es -1 + 7 = 6)

Para las x: "Junto" 1/2 x + 3x = 7/2 x.

Para las x%: Hay un solo término con x?, asi que ése queda igual: -3x2.
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Armando el resultado... Entonces el resultado de la suma es un polinomio formado por todos esos términos, cada
uno con su signo (recordemos que "sin signo" es lo mismo que "positivo", entonces los términos que dieron asi van
a quedar sumando en el polinomio), en cualquier orden. Resultado:

—3x* — 18 + 6x3 +%x — 3x?
Sin quitar los paréntesis, para que puedas observar como se estan sumando los polinomios...
(-3x? + 2x*-8-x3+1/2x) + (-5x* - 10 + 3x + 7x3) =
Para las x*:
+2x* 4+ (-5x*) = [+2 + (- 5)]x* = (+2 - 5)x* = -3x*
Para los numeros solos:

-8 + (-10) = -8 - 10 = -18

Para las x3:

>+ (+7%°) = [(-1) + (+7)]x% = (-1 + 7)x® = 6x°
Para las x:

+1/2 x4+ (#3x) = [+1/2 + (+3)]x = (1/2 + 3)x = 7/2 X
Resultado:

-3x% 4+ (-3xM) + (-18) + 6x3 + 7/2 x =
7 7
—3x% 4+ (—=3x*) + (—18) + 6x3 + 5X = —3x% —3x* - 18+ 6x% + Thd

La resta de dos polinomios F(X) Y Q(x). es el polinomio F*) ~@(x) = P(x)+(=DO(x).

Para restar polinomios resulta conveniente ordenarlos segln potencias decrecientes de x y completar los términos
que faltan escribiendo dichos términos con coeficiente cero. Ahora, veremos dos ejemplos de resta de polinomios.

Cuando los polinomios son de igual grado. Sean los polinomios...
1
P(x) =—3x? + 9x* — 8 — 4x° +5x
Q(x) =5x*—10 + 3x + 7x3
ox* -4x3-3x2+1/2x - 8 (el polinomio A ordenado y completo)

5x% + 7x3 + 0x2 + 3x - 10 (el polinomio B ordenado y completo)

La resta se puede transformar, en suma, cambiando todos los signos del segundo polinomio:

ox4 -4x3-3x2+1/2x - 8

+
Sx*-7x3 +0x2 - 3x + 10 (el polinomio B con los signos cambiados)
4x* - 11x3-3x2-5/2x + 2
PLAN FIN DE SEMANA Cuarto BACO - Matematica IV BIMESTRE I
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Resultado:

5
4x* — 11x3 — 3x? -5 X + 2

Para restar polinomios se suelen cambiar los signos de todos los términos del polinomio que se resta ("el de abajo"),
y transformar la resta, en suma, ya que restar es lo mismo que sumar el "opuesto". Pero también se puede hacer
restando los coeficientes del mismo grado.

EJERCICIO 09: realiza (en tu cuaderno de apuntes) las siguientes operaciones de suma de polinomios, desarrolla

cada uno de los procedimientos en el subrayado (central), escribe la respuesta en el subrayado (derecho).

1) P(x) + Q(x)

P(x) = 5x? - 7x + 3
Q(x) = -5x? + 2x

4) M(x) = N(x)

M(x) =x3+x2-x+1
N(x) = 2x*> + 3x + 4

7) O(x) + P(x)

2) P(x) + R(x)

P(x) = 5x?-7x + 3
RX)=x3+x>+2

5) Q(x) + R(x)

Q(x) = -5x? + 2x
R(X) =x3+ x>+ 2

8) V(x) - W(x)

3) S(x) - T(x)

S(X) = x*+ x>+ 2
T(x) =x3-2x>-5x+ 6

6) P(x) - Q(x)

Px)=x3+x?-x+1
Q(x) =2x*+ 3x + 4

9) A(x) + B(x)

O(x) =x°-2x>+4x>-6
PX) = x>+ x*+3x2+4x + 5

V(x) = 8x2-2x+ 1
W(x) = 3x*> + 5x - 8

A(X)= 2x>-3x> + 5x - 1
B(x) = x>+ 1 - 3x

10) P(x) + Q(x) 11) P(x) - Q(x)
P(x) = -7x* + 6x> + 6x + 5 P(x) = -7x*+ 6x> + 6x + 5
Q(x) = -2x*> + 2 + 3x° Q(x) = -2x%2 + 2 + 3x°

R(x) = x3 -x> + 3x?

12) P(x) + Q(x) + R(x)

P(x) = -7x* + 6x> + 6x + 5
Q(x) = -2x2 + 2 + 3x°

13) P(x) - Q(x) - R(x)

P(x) = -7x* + 6x*> + 6x + 5
Q(x) = -2x> + 2 + 3x°
R(x) = x3 -x> + 3x?

14) R(x) + P(x) - Q(x) = 15) P(x) - R(x) + Q(x)
R(x) = x3 =x> + 3x?

P(x) = -7x* + 6x*> + 6x + 5
Q(x) = -2x? + 2 + 3x°

P(x) = -7x* + 6x% + 6x + 5)
R(x) = x3 -x°> + 3x?

Q(x) = -2x2 + 2 + 3x5)
PRODUCTO DE POLINOMIOS

PRODUCTO DE UN NUMERO REAL POR UN POLINOMIO

P(x)=a,x"+a, x" ' +. . +ax’ +ax+ag y k

Si, - es un numero real,

-1 2
entonces: K+ P(x)= (k-a,)x"+(k-a,_)x"" +...+(k-a))x"+(k-a)x+(k-a,).
Por ejemplo:

Si P(x)=5x +2x>—5x+2,
Al momento de multiplicarlo por el nimero real (-3), entonces...
(=3)- P(x) =—15x" —6x* +15x -6

PRODUCTO DE POLINOMIO POR POLINOMIO

Para realizar el producto de dos polinomios es necesario aplicar la propiedad distributiva de la multiplicaciéon con
respecto a la suma y las propiedades del producto y de la potenciacion.
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Por ejemplo:
P(x)=x*-3x+5 O(x)=2x

P(x]-Q(x)=(x2 —3x+35)-(2x)
=x> 2x—3x-2x+5-2x
=2x" —6x% +10x

El grado de P(x)-(Q(x) es 3.

Otro ejemplo:
P(x)=x*-3x+5 R(x)=x —4x>+3

P(x) R(x)=(x> =3x+5)-(x’ —4x> +3)
=x —4x? +3x —3x* +122° —9x + 5x° —20x% +15
=x = Tx* +17x° = 17x* = 9x +15

El grado de P(x)- R(x) es 5.

1OBSERVALIONES!

> Al multiplicar polinomios hay que tener mucho cuidado al eliminar paréntesis ya que los signos pueden ser
afectados. Un signo fuera de un paréntesis afecta a todos los términos dentro del paréntesis.

> El procedimiento general es multiplicar cada término de un polinomio por todos los términos del otro y
posteriormente A6ucir términos semejantes.

> Se sugiere que primero se practique ejemplos de dos o tres términos a lo mas de manera amplia y después
se realicen ejemplos mas grandes, que de esta manera NO deben de ofrecer obstaculo alguno.

EJERCICIO 12: realiza las siguientes operaciones de producto de numero real por polinomio y de polinomios.
Utiliza el subrayado para realizar la operatoria, reduccién y/o agrupacion. Luego, escribe la respuesta.

1) (3x% 4+ 5x — 6)(8x% —3x + 4) = 2) (5x3 —4x?+x —2)(x* - 7x%2+3) =

3) (5x3 - 4x? +x-2)(x3- 7x% + 3) = 4) (2x* —3x2 +5x)(3x° —2x3 +x—-2) =
5) (—x% +x° =2x3+7)(x%? —x+1) = 6) (x%y? —2xy)(2xy + 4) =

7)10 (x =5+ 7y — 5) + (10 — x)(10 — y) = 8) (xz —4x+;)(x+2)=

9) <x2+52—x+3;—5)(x—6)= 10)(2x2+4x+2)(x—%>=

11) (x + 3)(x + 5) = 12) 2x—5)(3x—2) =

13)(x% + 2xy + y®)(x + y) = 14) (x* + x2y2 + yH)(x2 —y?) =

15) (X2 +2x +4)(x +1) = 16) —2P(x) = —2(x? — 4x + 2) =

17) 4Q(x) = 4(2x3 + x*> + 5) = 18) (2x%—3)(2x% —3x? + 4x) =

19) (x—1)(3x+2) = 20) (x—2)(x—3) =

CASOS ESPECIALES DEL PRODUCTO DE POLINOMIOS

Los productos que se muestran en el siguiente cuadro suelen presentarse con frecuencia en calculos algebraicos.
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Producto Nombre

312 2

(x+a)-(x—a)=x" —ax+ax—a =x" —a

Diferencia de cuadrados

(x+a)-(x—a) =J:2 _a:

Cuadrado de un binomio

- N -
x+a)l ={x+a)-(x+al=x +ax+ax+a . .
( y=A ) ) Trinomio cuadrado perfecto

2 2 2
(x+a) =x"+2ax+a

¥ ¥ 2
(x—a) =(x—-a)(x—al=x" —ax—ax+a~

Trinomio cuadrado perfecto

¥ 3 3
(x—a)" =x" =2ax+a”

Cubo de un binomio
{_t--.:ﬂj =(x+al-(x+a)(x+a)

={x2 —-.?ut+c13]-{.t—-ﬂ]

=x" +ax’ +2ax’ +2a’x+a’x+a
3

3 Cuatrinomio cubo perfecto

2 2
=x +3ax’ +3a"x+a

313 2 2 3
(x+ay =x" +3ax +3ax+a

33 2 2 3
(x—a) =x"—3ax” +3a"x—a Cuatrinomio cubo perfecto

[IMPORTANTIE! En la siguiente unidad te ampliaremos estos casos especiales de producto de polinomios. Siguiendo
con la siguiente operacidn entre polinomios.

DIVISION DE POLINOMIOS

Cuando se realiza una divisién entre nimeros se procede del siguiente modo:

o La

Se verificaque 9=4-2+1

1 2
dividendo | divisor
....... cociente Dividendo = divisor x cociente + resto
resto

La division de polinomios se efectia empleando el mismo procedimiento que se usa para dividir los nimeros reales.

Se recuerda que es necesario ordenar los polinomios segun las potencias decrecientes de x y completar los términos
que faltan escribiendo dichos términos con coeficiente nulo.

Px)=2x"—7x" +5x  +4x+5 y  O(x)=x> —2x+1, P(x) y O(x)

Dados
C(x)

el polinomio cociente entre es el polinomio

gue se obtiene siguiendo el procedimiento que se muestra a continuacion.
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1) Se divide el primer término del dividendo

P(x) por el primer término del divisor .
O(x). 23 —7x +5xt vax+s | xP-2x+1
2x?

2x%  x? =247
Se obtiene el primer término del cociente
C(x).

2xt — 7% 4557 +4x+5 | xP—2x+1

2) El término de C(x) se multiplica por el
divisor. : 2
- [2_1'4 —4x° +2Jr") 2x°
El producto se resta al dividendo (o se
cambia de signo y se suma). —3xd +3x2 +4x+5

. 4 43 c2 2
3) Con -3x° +3x” +4x+5 como nuevo 207 =Tx" 4527 +4x 45 | a7 - 2x

dividendo se repiten los pasos 1) y 2). _{2x4 N 212) 252 _3y

Asi se obtiene otro término del cociente.
—3x +3x7 +4x+5

3..2_
= —(—3_13-1-612—3_1]

—3x? +7x+5
4) El proceso continia hasta que no se v Tt esxt v dx+5 | x2—2x+1
puedan obtener mas términos del ’ ’
cociente. _(2x4 _ 4y} +2Iz) 22 _3r3
) —3x° +3x7 +4x+5
Cociente: C(x)=2x" —3x-3 B {_ 333 4+ 652 — 3,(]
Resto: R(x)=x+8 3y £ Ty 5
~ 3% +6x-3)
x+8

Es importante tener en cuenta que:

o Ladivisién P(x): Q(x) puede efectuarse siempre que grado(P(x))> grado(Q(x)).
s P(x)=0(x)-C(x)+ R(x).
+ El grado del resto debe ser menor que el grado del divisor, o bien R(x)=0.

gmdo(R(J:]} < grado (Q{ x))

. gmdo(C (x))= grado{P{x))— grado(Q(x)).

DIVISION SINTETICA

La Divisién Sintética es un procedimiento abreviado para realizar la division de un polinomio P(x) = anx™ + an - 1x"~

.

L +...+ aix + ao de grado n, esto es an 0, entre un polinomio lineal x - c. El procedimiento para realizar esta
divisién es muy simple, primero se toman todos los coeficientes del polinomio P(x) y la constante c, con estos se
construye una especie de "casita" que ayudara en el proceso:
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]

Lo primero es "bajar" el coeficiente an, a este coeficiente también lo denotamos por bn - 1, luego se multiplica por la

constante ¢, el resultado se coloca en la segunda columna y se suma al siguiente coeficiente an - 1, al resultado lo
denotamos bn -2

a Bq cre 88
- chy g o
'ﬁ-n_ f"l'" 1+ By !
g e e
b =1 by —2

Este ultimo resultado se multiplica nuevamente por c y se le suma al coeficiente an - 2 y el proceso se repite hasta
llegar a ao. Los resultados parciales que se obtienen se denotan por bn-1, bn-2, ", b1, bo (se inicia con bn-1 pues

el cociente tiene un grado menos que el dividendo), y el ultimo valor obtenido se denota por r, pues es el residuo de
la division, de esta manera lo que se obtiene es:

dp a,.q - ay :_1I:I

- Ct‘n_.-l {:
fin [ Y - . oy + ay ehy + ag
ey e T
B =1 ba—F by r

Asi, el cociente de la divisién de P(x) por x - c €s bn-1x" "1 + bn-2x""2 + "+ bix! + bo con un residuo r, en donde
los coeficientes se detallan como:

bn-1 = an
bn-2=¢Cbn-1+ an-1
bn-3=Cbn-2+ an-2

b1 =cb2 + az
bo = cb1 + a1
r = cbo + ao

Ejemplo. Realiza la division de P(x) = 3x* + 2x3 - x> + 4x + 2 entre x + 2.

Solucion. Al realizar el algoritmo de la divisidn sintética con los coeficientes de P(x) y -2 como valor de c¢ se obtiene

3 2 1 42
6 8§ -1420)|.2
3 -4 7 10 22|

Asi, el cociente de la divisidn de P(x) entre x + 2 es 3x° - 4x?> + 7x - 10 y se obtiene un residuo r = 22.

PLAN FIN DE SEMANA Cuarto BACO - Matematica IV

; C BIMESTRE I
Bueno es el SENOR para los que en El esperan, para el alma que le busca. Lamentaciones 3:25



CBS - Colegio Bautista Shalom 19 de 19

INFORMACION (INCLUIDA EN ESTE DOCUMENTO EDUCATIVO) TOMADA DE:

Sitios web:

1. https://www.geogebra.org/m/ahezpgfa

2. http://www.fi.unsj.edu.ar/descargas/ingreso/Unidad5. pdf

3. http://matematicasmodernas.com/valor-numerico-de-un-polinomio/

4. http://www.vadenumeros.es/cuarto/ejercicios-de-polinomios.htm

5. http://agrega.educacion.es/repositorio/16052015/80/es_2015051612 9152258/index.html

6. http://desenderismo.com/bricomates/?page_id=25

7. http://www.ditutor.com/polinomios/polinomios_iguales.html

8. http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Polinomios/polinomios1.htm

9. http://matematicaylisto.webcindario.com/polinomios/operacio/suma.htm

10. http://matematicaylisto.webcindario.com/polinomios/operacio/resta.htm

11. http://calculo.cc/Problemas/Problemas_bachillerato/primero_ciencias_sociales/polinomios/polinomios_1.
html

12, http://www.colexioabrente.com/descargas/mate/4eso/4esol1.2.2polinomios. pdf

13. http://www.aulafacil.com/cursos/I10672/ciencia/matematicas/fracciones-monomios-polinomios-
algebra/multiplicacion-de-un-polinomio-por-un-monomio-y-producto-de-un-polinomio-por-otro-
polinomio

14. https://www.ecured.cu/Multiplicaci%C3%B3n_de_polinomios

15. http://www.vitutor.com/ab/p/p_e.html

16. http://www.vitutor.com/ab/p/a_7.html|

17. http://matematicaylisto.webcindario.com/polinomios/operacio/division. htm

18. https://tecdigital.tec.ac.cr/revistamatematica/ContribucionesVV3n3002/0divisint/nodel.htm/

PLAN FIN DE SEMANA ; Cuarto BACO - Matematica IV BIMESTRE I
Bueno es el SENOR para los que en El esperan, para el alma que le busca. Lamentaciones 3:25



